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Zdanie w sensie logicznym:

Mozemy jednoznacznie okresli¢ wartos¢ logiczna.
Musi by¢ to zdanie orzekajgce,

ktore jest prawdziwe 1 lub fatszywe O




Spojniki logiczne

-----------------------------------------------------------

Implikacja (Jezeli... to...)

wva o rmrmmnmmmemmmmenes . HE _
e s it 1 I . P i 9 i p=>g |
""""" o T . IV . S S S
""""" S e B .o i1 b1
A R b i i D Ly
T T T S T . S S S
Koniunkcja (i)
g T paq Rownowaznosc (Wtedy i tylko wtedy, gdy...)
' 0 i 0 ' 0 : premssseeeeessases pronnmneneseseeees proseeseossosssesnees
T o i L o 7 E S P....... R i p<=>q
""""" S S S A L e B
S e T N 0 i L S o .. ;
T T T . T L o
s S T i




Schemat logiczny zdan

/mienne zdaniowe potgczone spojnikami
logicznymi.




Tautologie

« Tautologia - zawsze wartosc 1
« Kontrtautologia — zawsze wartosc O
« Formuty syntetyczne - pozostate




Tautologie

« Tautologia - zawsze wartosc 1
« Kontrtautologia — zawsze wartosc O
« Formuty syntetyczne - pozostate
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Notacja tukasiewicza

N — negacja (Np, 'nieprawda ze p')
C - implikacja (Cpq, 'jezelip to ')
A — alternatywa (Apaq, 'p lub g
K — koniunkcja (Kpqg, 'pi1q')
— rownowaznosc (Epq, ' wtedy, i tylko wtedy gdy g')
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Alternatywa i koniunkcja wigzg mocniej niz implikacja, wiec mozna pomingc nawiasy.




Metody dowodowe

Trojkat jest prostokagtny wtedy i tylko witedy, gdy
kwadrat dtugosci najdtuzszego boku jest rowny sumie
adratow dwoch pozostatych bokow.

(peq) < (p=49AN(g=Dp)




Metody dowodowe

Dowdd wprost i dowdd nie wprost




Metody dowodowe

Dowdd wprost i dowdd nie wprost

Prawo konfrapozycii

(0—q) < (Fg—"p)




Metody dowodowe - niewymiernos¢ 2

Przeprowadzimy dow6d nie wprost. Zalézmy, ze liczba /2 jest wymierna i niech m/n

bedzie jej przedstawieniem w postaci ilorazu wzglednie pierwszych liczb naturalnych
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Metody dowodowe - niewymiernosé 2

Przeprowadzimy dow6d nie wprost. Zalézmy, ze liczba /2 jest wymierna i niech m/n
bedzie jej przedstawieniem w postaci ilorazu wzglednie pierwszych liczb naturalnych
(zauwazmy, ze jest to liczba dodatnia). Wowczas otrzymujemy kolejno

m
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Stad wynika, ze liczba m? jest parzysta, a co za tym idzie, liczba m jest parzysta.



Metody dowodowe - niewymiernosé 2

Przeprowadzimy dow6d nie wprost. Zalézmy, ze liczba /2 jest wymierna i niech m/n
bedzie jej przedstawieniem w postaci ilorazu wzglednie pierwszych liczb naturalnych

(zauwazmy, ze jest to liczba dodatnia). Wowczas otrzymujemy kolejno

m
V2=—
n
m?
D = —
n
2 9
2n“=m-.

Stad wynika, ze liczba m? jest parzysta, a co za tym idzie, liczba m jest parzysta.
Podstawiajac m = 2k otrzymujemy

2n” = (2k)*
n? =2k*.

co z kolel prowadzi do wniosku, ze liczba n jest parzysta.



Metody dowodowe — niewymiernosé 2

Przeprowadzimy dow6d nie wprost. Zalézmy, ze liczba /2 jest wymierna i niech m/n

bedzie jej przedstawieniem w postaci ilorazu wzglednie pierwszych liczb naturalnych

|8

Zatem obie liczby m, n sa parzyste, co stol w sprzecznosci z zatozeniem, ze liczby
te sg wzglednie pierwsze. Otrzymana sprzeczno$é dowodzi, ze liczba /2 nie jest liczba

wymiernag.



Metody dowodowe

Metoda indukcji matematyczne]

/asada indukciji ,,dziata” tylko dla twierdzen
traktujgcych o liczbach naturainych.




Metody dowodowe

Nalezy dowiesc¢

n(n+1)

1+2+ - 4+n=—;

dla wszystkich n € N.




Metody dowodowe

Nalezy dowiesc¢

1+24---4+n= n(n;]] dla wszystkich n € N.
ol = 1{1;1} , @ wiec wzor jest prawdziwy dla n = 1.

k(k+1)
2

e Czyniac zatozenie (hipoteze indukcyjng) 1 +2 + - + k =
(k+1)((k+1)+1)
5 .

nalezy upewnic sie, ze

1+2+--+k+(k+1)=




Metody dowodowe

Nalezy dowiesc¢

1+24---4+n= n(n;]] dla wszystkich n € N.
el = 1{1;1} , @ wiec wzér jest prawdziwy dlan = 1.
: e . : k(k+1) : o
e Czynigc zatozenie (hipoteze indukcyjna) 1 +2 +--- + k = 5 — halezy upewnic sig, ze
1424+ kt(ktl)= {n+1}{{g+1}+1l_
k(k+1) i i
1+2+-+k+(k+1)= ——+(k+1) (hipoteza ind.)
= (2 +1)(k+1) ,
(k1) (R42)
2 ¥

a wiec wzor jest prawdziwy dlan = k + 1, o ile tylko jest prawdziwy dla n = k.




Metody dowodowe

Nalezy dowiesc¢

1+24---4+n= n(n;]] dla wszystkich n € N.
el = 1{1;1} , @ wiec wzér jest prawdziwy dlan = 1.
: e . : k(k+1) : o
e Czynigc zatozenie (hipoteze indukcyjna) 1 +2 +--- + k = 5 — halezy upewnic sig, ze
1424+ kt(ktl)= {n+1}{{g+1}+1l_
k(k+1) i i
1+2+-+k+(k+1)= ——+(k+1) (hipoteza ind.)
= (2 +1)(k+1) ,
(k1) (R42)
2 ¥

a wiec wzor jest prawdziwy dlan = k + 1, o ile tylko jest prawdziwy dla n = k.

Na mocy zasady indukcji matematycznej

1424---4+n= n(n;]] dla wszystkich n € N.
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